Generalforsamling, Kirke Saaby Bylaug, mandag den 16. April 2012.


Dagsorden, ca. 19-21.:


1) Velkommen. Mikkel bød de ca. 15 fremmødte velkommen. Forsamlingen enedes om, at klare sig uden egentlig ordstyrer, da så få var mødt frem. Interessant nok var der bade folk fra Granhaven og Skovåsen, samt Forsamlingshuset til stede. Generalforsamlingen blev vurderet som lovligt indkaldt.


2) Oldermandens beretning (se app.). Mikkel talte lidt om de seneste 10 år som Oldermand og hvordan byen har udviklet sig, samt om nogle muligheder for fremtiden, herunder især naturadgang og bevaring af byens gamle huse.
Forsamlingen godkendte beretningen.


3) Regnskab 2011.
Irene fremlagde regnskabet – der endte på et underskud på 491 kr – altså en meget fin blanance. Bylauget har I øvrigt 10500 kr I banken. Forsamlingen godkendte regnskabet. Mikkel nævnte nogle af de ting, bestyrelsen agter at investere I I 2012, nemlig telt, nyt juletræ, bænke og andet.


4) Orientering:


· Lejre-strategien – plan og høringssvar

Bylaugets kommentarer til Lejrestrategien udleveredes. Gennemgang og debat. Proceduren er nu iflg. Niels, at kommunen reviderer strategien ift indkomne kommentarer og udmønter den I kommuneplan og sidenhen lokalplan. Bestyrelsen vil holde et vågent øje med bl.a. boligudbygningsplaner, belysning, trafik, miljø og handel samt offentlige services – transport, skoler, mv.

· Sommerfest 2012

Bliver forhåbentlig en god gentagelse fra sidste år, hvor der var livemusik og godt fremmøde. X I kalender den 18. August ! Vi nedsætter igen et udvalg med åben for deltagelse.

· Hjemmeside og byblad.

Mikkel meddelte, at det nyeste byblad nok også bliver det sidste foreløbig. Forsamlingen mente dog, at det er godt at have et blad, især for de ældre borgere og man henstillede til, at der I det mindste kommer 1 blad om året, evt. I forbindelse med sommerfesten. Materialet kan komme fra hjemmesiderne. Jesper og Christian vil godt assistere med produktionen.

[bookmark: _GoBack]Hjemmesiderne blev ikke nævneværdigt berørt – Mark snakker med Jan snarest.

5) Valg til bestyrelsen: 


· Martin, Lennart, Irene er på valg, og modtager genvalg.

· Mark og Anders er på genvalg (supp.) og modtager genvalg.

· Revisorer modtager umiddelbart genvalg

Alle blev genvalg. Jesper blev udnævnt til “bylaugssupporter”, og vil gerne holdes orienteret og evt deltage I bestyrelsesmøderne, hvilket bestyrelsen tog imod med glæde.

6) Eventuelt 

Mikkel minded om oprydningsdag lørdag den 21. April kl 10. Ved gadekæret.

Der skal checkes telte, skovles andemad, males sokler, mm. Alle er velkomne.


LØFF 

Maria Hertz fra Lejres Økologiske Fødevarefællesskab, LØFF, fortalte om foreningens opstart og videre planer, herunder især at få flere medlemmer og få etableret uddelingssteder rundt om I Lejre commune. Lige nu foregår sortering og plakning af grøntsager/frugt på Ravnshøjgård, men det er muligt, at Kirke Saaby kan indtage en aktiv rolle – måske med Forsamlingshuset som omdrejningspunkt. Maria vil kontakte Mark, der kan skrive lidt til Midtilejre.dk om mulighederne.
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