Referat af Generalforsamling, Kirke Saaby Bylaug, Onsdag den 25. april 2007.
Temaet for generalforsamlingen var Idéernes by, hvor formålet var at debattere byudvikling og ikke mindst initiativer til at fremme handel og tilflytning til byen.

Som inspirator til denne debat havde bylaugsbestyrelsen inviteret Leif Hierwagen fra Den økologiske Landsby, Torup ved Hundested.
Oldermand Mikkel Bruun aflagde beretning i form at et power point show, som havde forkus på aktiviteter i byen, aktuelle sager og endelig visioner og idéer.

Under aktiviteter nævntes blandt andet sommerfest, fastelavn, Grundlovsdag og juletræstænding – alle traditionelle arrangementer, som i det forløbne år har haft flot deltagelse af folk fra byen – især efter, at Bylauget har valgt at afholde åbne sommerfester, hvor folk fra Fuglevang og Christiansminde-udstykningerne er velkomne til at deltage.

Mikkel Bruun efterlyste dog idéer til yderligere aktiviteter, hvilket blev besvaret senere på aftenen.

Om aktuelle sager blev det nævnt, at sprøjtehusene og bytavlen er under renovering, og folk blev opfordret til at hjælpe med til vedligeholdelsen generelt. Byens ænder har været lidt af et problem i det forgangne år, efter at bestanden på et tidspunkt havde sneget sig på 31 individer. Bylauget har konfereret med blandt andre vildtfogeden fra Odsherred Skovdistrikt, som har udtalt, at vi ikke selv må forsøge at regulere bestanden på andre måder end strikst at forbyde fodring af ænderne – en vanskelig opgave, da mange pensionister og dagplejemødre cirkulerer gadekæret med franskbrød på daglig basis.
Byens belysning var næste emne; Bylaugsbestyrelsen frygter, at der i forbindelse med kabellægning af luftledninger i byen vil blive etableret uhensigtsmæssige armaturer, som erstatning for de nuværende lygtepæle. Hvalsø Kommunalbestyrelse har tidligere fremturet med, at der skal indføres såkaldte Københavnerarmaturer i hele kommunen, hvilket efter Bylaugets mening vil være en stor fejttagelse, da det lokale landsbypræg vil lide stor overlast. Bylauget agter derfor at læne sig op ad et ny folder fra Sophus Fonden, der anbefaler individualiseret belysning som vil:

· skabe et stemningsfuldt landsbymiljø 

· give en særlig identitet afpasset landsbyens egenart 

· øge den personlige sikkerhed og tryghed 

· letteorienteringen ved variation af lyssætning 

· få trafikken til at glide let og sikkert gennem byen 

Disse faktorer vil Bylauget anbefale kommunalbestyrelsen af henholde sig til, når belysning i Kirke Saaby kommer på dagsordenen i løbet af de næste par år.
Næste punkt var naturadgang, som er et emne, bestyrelsen har drøftet en del i det forgangne år. Problemet for Kirke Saaby er, at der er nedlagt en hel del stier langs markskel og ned til skovbryn i de sidste par år, og set i lyset af, at vi gerne vil tiltrække og fastholde ressourcestærke familier til byen – og naturligvis holde på de bodsiddende – er det rimeligt at ønske, at det bliver lettere for borgerne at komme til de grønne områder i byens nærhed. Det gælder naturligvis også pensionister, skoleelever og institutioner. 

Kirke Saaby Bylaug ønsker derfor at benchmarke med blandt andre Hillerød, Holbæk og Roskilde kommuner, der har visioner om lettere naturadgang for deres borgere, herunder ønsker om at udarbejde et friluftskort, og som er et netværkssamarbejde mellem kommune, borgere, agenda 21 og skovridder. Det vil herunder også være meget relevant, at inddrage landbruget, da mange potentielle vandrestier ligger i markskel. Projekt ”Spor i Landskabet” fra 1997 (et samarbejde mellem Amtsrådsforeningen, Danmarks Naturfredningsforening, Dansk Skovforening, Friluftsrådet, Landbrugsraadet, Landdistrikternes Fællesråd og Skov- og Naturstyrelsen) kan være et godt eksempel for arbejdet.

Endelig vendte forsamlingen spørgsmålet om handel, service og erhverv i byen. Siden 2005 er både bibliotek, grønthandel og slagter forsvundet fra byen, der nu kun har DagligBrugsen som egentlig handelsdrivende. I den forbindelse fremkom tanker om at flytte Brugsen til det nye udstykningsområde syd for byen eller måske til omfartsvejen og så etablere et handelstorv i de nuværende bygninger i centrum af byen.

Efter beretningen var der gennnemgang af økonomien, der er god, og regnskabet blev godkendt uden indvendinger.

Derpå var der valg til bestyrelsen, hvor 5 bestyrelsesmedlemmer i henhold til vedtægterne var på valg. Alle var indstillet på genvalg, hvilket skete. Kirke Saaby Bylaugsbestyrelse består herefter af:

Mikkel Bruun, Oldermand

Martin Hviid, bestyrelsesmedlem

Niels Boye, bestyrelsesmedlem

Irene Jørgensen, Kasserer

Lennart Jensen, bestyrelsesmedlem

Anders Bak Sørensen, 1. suppleant.

Mark Thomsen, 2. suppleant
Jan Sylvest er fortsat webmaster, Karin Mejding og Anne-Karin Jensen revisorer, Birthe Stefensen flagpasser og John Hansen andepasser.

Bylauget ønsker i øvrigt at takke alle, der hjælper med til at holde vores by ren og pæn, især omkring gadekæret.

Herpå var der foredrag ved Leif Hierwagen, hvorunder også Arthur Sørensen, Grundejerforeningsformand i Christiansminde og Jan Vedel Heine, formand for Lejres Teknik & Miljøudvalg deltog.

Leif Hierwagen fortalte blandt andet om tilblivelsesprocessen i forbindelse med Den økologiske Landsby, herunder økonomiske, sociale og ideologiske udfordringer og løsninger. Han understregede, at det ikke umiddelbart går an at sidestille en nyetablering af et landsbysamfund og en revitalisering af et eksisterende, som Kirke Saaby, men at der alligevel er en del elementer, som vi måske kunne tage ved lære eller blive inspireret af .

Det gælder f.eks. spørgsmålet om flertalsbeslutninger, som de enkelte må lære at respektere og støtte. Det vigtige i den sammenhæng er, at man forud for implementeringen af forskellige tiltag, f.eks. bygning af fælleshus, etablering af købmand, børnehave, friskole, osv. er nødt til at tage den tid det tager, at få alle involveret i processen, og at det ikke nytter at præsentere en grydeklar løsning for folk, som de ikke vil føle medejerskab til. Oversat til Kirke Saabys situation, betyder det måske, at vi skal have nedsat en række mindre grupper, som kan arbejde med f.eks. belysning eller naturadgang eller handel og erhverv.

Leif understregede også, at økonomi betyder en del for engagementet hos beboerne og opfordrede til, at man satte kontingentet i vejret, så folk interesserede sig mere for, hvad vores fælles midler blev brugt til. I Torup landsby har man været så heldige at kunne akkumulere penge ved at sælge ud af billigt indkøbte byggegrunde, og så kunnet placere overskuddet i fælles projekter, som f.eks fælles rensningsanlæg og vaskeri. I Kirke Saaby kunne man f.eks. forestille sig, at vi søgte midler fra fonde og kommunale puljer til at overtage interessante bygninger, vi kunne bruge i fælles øjemed, f.eks. den gamle slagterbutik. Det gamle bibliotek/skolehus kunne også være en interessant mulighed at bruge, f.eks. til økologisk salg af varer a la Emmerys. Det kræver naturligvis en dialog med Menighedsrådet.

Et andet interessant aspekt ved Torup er det rent demografiske, idet der bor ca 145 voksne og 45 børn, ligesom der er en del unge i alderen 20-30. Samtidig arbejder der en del i byen, som håndværkere, dagplejemødre eller efterlønnere, hvilket vil sige, at der er en bred variation af aldersgrupper og altid liv i byen. Sammenholdt med mange nytilflyttede børnefamilier til Kirke Saaby og manglen på dagplejemødre og de unges flytten til Roskilde og København, er det tankevækkende. Der ligger en stor udfordring for os i, at få aktiveret stadig aktive pensionister og få fastholdt de unge, samtidig med at skabe stadig flere arbejdspladser, herunder måske hjemmearbejdspladser. Et oplagt emne for en arbejdsgruppe.

Vi sluttede mødet af med at enes om, at det er vigtigt med små sejre og små skridt, samtidig med, at vi skal have engageret vores borgere omkring nogle positive projekter, og ikke kun omkring fravalg, som vi har set det med Frode Laursen, benzintank, osv. For at få vores landsby til at leve, er det nødvendigt at være på forkant med udviklingen og at aktivere hinanden om nogle gode projekter, der kan komme alle til gode.

Til sidst var der smagsprøver på økologisk speltbrød fra Torup Brødfabrik, og det kan anbefales.

Mikkel Bruun 26.04.2007 
